

## Návrh erbu mestskej časti Košice – Západ

Mestská časť Košice – Západ nemá doteraz svoje vlastné symboly. Právne je územným novotvarom na pôvodnom katastri mesta Košice. V zmysle štatútu mesta Košice dostala oprávnenie používať štít erbu mesta až do schválenia vlastných symbolov a činí tak až do toho času.

V priebehu posledných desať rokov bolo viac pokusov navrhnuť erb mestskej časti. Pokusy zlyhávali na novej zhode o vyjadrenie osobitosti mestskej časti a symbolike vyjadriteľnej podľa pravidiel heraldiky a tiež na názore o otáznej potrebnosti. V r. 2006 pred nadobudnutím účinnosti zákona o povinnosti predložiť svoje symboly na zapísanie do Heraldického registra SR koncipovala obec motívy – symboly, ktoré chcela premietnuť do erbu MČ. Boli to : terasa, obytná zóna, „Západ“. V zmysle tejto koncepcie boli postupne pre Heraldickú komisiu MV SR predkladané návrhy v mene MČ tak, aby sa stihol zákonný termín. Po rokovaní na rôznych úrovniach sa v r. 2007 ustálila možná základná koncepcia. Návrh podľa koncepcie a podkladu MV SR sa však ukázal ako heraldicky nerealizovateľný. Po opätovnom koncepcie zmenenom návrhu Heraldickej komisie MV SR a tiež po tom, čo MČ pre výhrady poslancov na Miestnom zastupiteľstve 24. 6. 2008 návrh doporučený Heraldickou komisiou neprijala – zamietla, sa ukázala potreba navrhnuť MČ i Heraldickej komisii možné varianty na výber. Navrhovateľom spracovaných 15 variant erbu po rokovaní so zástupcami MČ bolo doplnených o ďalšie 3 varianty ( akceptovanie pokusu vyjadriť – terasu) a predložených tajomníkovi Heraldickej komisie MV SR na prerokovanie a predbežné schválenie.

Definitívna varianta erbu bola na XV. zasadnutí Miestneho zastupiteľstva MČ Košice – Západ dňa 28. 4. 2009 vrátane vlajky MČ schválená ( materiál č. 13, bod programu č. 4).

Predložený návrh sa navrhoval ako novotvar so zohľadnením:

- dominantného vizuálneho vnemu
- použiteľnosti heraldických figur znázorňujúcich zástavbu (zlatá)
- zástavba na planine (modrej)
- v spodnej časti vyjadrenie novostavieb v mestských farbách
- v hornej časti vyjadrenie „Západ“ – zapadajúcim červeným slnkom (červánky) na striebornom štíte.

Z hľadiska aplikácie farebnosti štítu MČ Košice – Západ vo väzbe na farebnosť erbu mesta Košice sa tak dosiahol ideálny stav. Tri zlaté polovičné koly vyrastajúce zo zlatej pažite ( zlatom - vyjadrujúce zástavbu) na modrom vysokom vrchu (znázorňujúcim pôvodný „Hviždák“ ako teritórium), sú v základných mestských farbách t.j. zlaté na modrom, ako v hlave štítu erbu mesta anjouovské zlaté ľalie. Navyše tri koly počtom korešpondujú s tromi ľaliami. Červené zapadajúce slnko v striebornom štíte korešponduje so strieborno – červeným tzv. arpádovskými brvnami v štíte erbu Mesta Košice.

Domnievame sa, že sa dosiahol ideálny stav v korešpondencii medzi farebnosťou erbu mesta Košice a erbu mestskej časti. Navyše na červené polovičné slnko tak ako je zobrazené sa nedá povedať nič iné, než „západ slnka“. Týmto návrhom sa erb stáva hovoriacim erbom, je jasným „Západom“. Ľahko symbolicky zapamätateľným.

Tento návrh vo svojej symbolike v heraldicky prípustnej a vhodnej forme naznačuje novotvarom teritórium, farebnú previazanosť s mestským erbom. Politicky je indiferentný, nadčasový a má všetky predpoklady na stálosť a nemennosť v čase.

Vlajka MČ Košice – Západ sa nemení, ostáva tak ako bola koncipovaná, schválená a užitá ešte v r. 1998. T.j. tak, ako ju tu teraz predkladáme: Pri žrdi v jednej štvrtine žltá modrá, samotný list ukončený dvoma zástrihmi, do jednej tretiny listu pruhov bieleho a červeného.

Návrh : J. Kirst